

## EXPUNERE DE MOTIVE

Newruzul și Kâdârlezul reprezintă, pentru popoarele turcice, sărbători foarte vechi, cu o deosebită încărcătură simbolică.

Păstrate în tradiția populară ca fiind manifestări dedicate primăverii, cele două evenimente au fost promovate, sunt promovate și vor fi promovate inclusiv în cadrul comunității musulmane din România.

Cuvântul "newruz" are la bază două cuvinte din limba persană- "now"- "nou"- și "ruz"- "zi", semnificația fiind, așadar, de "o nouă zi", interpretarea referindu-se la venirea primăverii.

În fiecare an, la data de 21 martie, sunt organizate manifestări dedicate sărbătorii.

Kâdârlezul este o sărbătoare preislamică și se celebrează, din timpuri stravechi, de populațiile turcice din Asia Centrală, Anatolia și Balcani. La baza numelui stau cuvintele "Hâzâr" și "Ilyas", numele a doi eroi mitici, patroni astronomici ai vieții umane. Data de 6 mai semnifică începutul unui nou anotimp, vara, conform vechiului calendar al popoarelor turcice, care împărțea anul în două anotimpuri. Cu această ocazie, gospodarul scoate vitele afară din grajd , le curăță, ca protecție împotriva ochiului rău , deochiul. După slujba religioasă, cel mai în vârstă și respectat cetățean aprinde focul și este primul care sare peste foc, ca un semn de purificare. În timp ce sare peste foc, fiecare trebuie să rostească: "... bunăstare pentru mine și numai rele pentru necredincioși". După ce toți bărbații au sărit peste foc, aceștia se îndepartează, femeile și fetele rămân și asteaptă ca flăcările să se domolească, după care încep și ele ritualul, prima care sare peste foc fiind cea mai în vârstă femeie. Sărbătoarea de Kâdârlez este o sărbătoare care se celebrează în aer liber, de obicei lângă un izvor sau o apă. Pentru bărbați se organizează competiții speciale de lupte tradiționale tătărești, numite Kúreş, iar pentru fete se amenajează leagane decorate cu flori.

De asemenea, tot în cursul zilei respective, femeile merg la cimitir, pentru a aduce un omagiu rudelor decedate, fac slujbe religioase, după care ies la marginea câmpului, împreună cu ceilalți membri ai familiei, și servesc din bucatele preparate cu prilejul sărbătorii ( mayli kalakay, kozi sorpasi- turta numita "kalakay" si ciorba de miel. Este momentul în care se spun legende, proverbe și zicători. De asemenea, fiind un prilej al bucuriei, se cântă și se dansează pe muzica tradițională.

**Aledin AMET, Deputat Minorități**  
**Giurgiu Mircea, Deputat P.D.L.**  
**Frâncu Emilian, Senator P.N.L.**

*Aledin Amet*  
*Giurgiu Mircea*  
*Frâncu Emilian*